

# 情感为本 大度为怀 诚信立身 精品立校

## ——庆祝上海师范大学附属外国语中学建校80周年

### 感 动

上海师范大学附属外国语中学校长 章绍岩

豪情壮举，宛如壶口瀑布之水，磅礴大气，让人感动；平淡的善举，犹如一缕清风，悄然而至，竟也会让人动情，而且会收藏成永恒的记忆。

一个雨点淅沥的清晨，一群值周班的学生在打扫校园。大道上堆集着打扫出来的残枝枯叶，正等待着装运倾倒的小推车。一位清纯的女孩，右手拿着只塑料袋，躬着身子，正在垃圾堆中翻找着什么，好奇地让路过的我，收住了脚步。凑前一看，居然是一条又粗又长的红褐色的蚯蚓，在这位女孩的手掌心中扭动着，翻滚着。姑娘朝我羞涩地一笑，朝路旁的灌木丛中走去，轻轻地放下这条红蚯蚓，看着它缓缓地游向灌木深处。一颗纯真善良的心，我被感动了。

开学仅仅一周，我被无数的微小事儿感动着。

开学第一天，家长送孩子来校报到。下车后，母亲和孩子都争抢着要给那只最沉甸甸的大行李包。母亲眼明手快背起了大包，孩子扶

……

一扇扇明净的心灵之窗，我真感到和孩子的心特别亲近。

校园里迎春条绽开着朵朵小黄花，摇曳着金黄色的细鞭。呵，春天！我感动着，享受着和谐的美。

● 2007春 ●



百亩校园人文氤氲，两千学子桃李芬芳；八十华诞风骨正健，八十春秋凤凰涅槃。

仲秋时节，我们来到松江，来到秀野桥西侧朱家廊的上海师范大学附属外国语中学。这是一个花园单位，但见花木扶疏，树影婆娑，绿叶葱茏，暗香浮动；校园里亭台楼阁，曲径通幽，小桥流水，波光潋滟。早就听闻该校精品立校，才俊辈出，风雨八十年，桃李满天下，今日得见，更添敬意。学校建于1927年，弹指一挥间，八十年岁月如梭，凤凰涅槃，浴火重生；十年前变身为转制学校，十年后再华丽转身，又重回公办学校，划归松江属地管理，同时继续保留上海师范大学教育集团成员的身份。值此八十华诞和重归公办的庆典之际，我们遇到了享誉教坛、德高望重的校长章绍岩。伴随着阵阵树间的和风和潺潺流水的神韵，我们听着章绍岩诠释“情感为本，大度为怀，诚信立身，精品立校”的文化理念，真正体会到有一种事业叫激情，有一种力量叫感动。

#### 一、情感为本

“情感为本”既是教育的手段，也是上海师大附属外国语中学的教育目标。学校教师在教育培养学生过程中有着真情的投入，对学生充满爱心；学校培养的学生也是感情丰富，对自己、对家庭、对学校、对社会、对国家充满了爱心。



上海师大附属外国语中学将“情感为本”作为教育的立足点，处处体现“润物细无声”，在亲师关系、和睦师生关系、友善同学关系、和谐社会关系上不断积淀文化内涵，稳定精神内核，使每一个学生都具有健康的人生态度和体验，能够承受社会的大任。

#### 二、大度为怀

上海师大附属外国语中学追求师德正气，扬人格力量的校风建设。大度是师德的重要体现，教师要“大度能容，容天下难容之事”。教师对不同类别的学生始终满怀爱心，既体现了教师高尚的职业道德，也是教师胸怀大度的表现。因此，只要教师对学生充满爱心，对学生满怀希望，对学生大度为怀应该不是一件难事。从这角度而言，情感为本正是大度为怀的基础。“做堂堂正正的中国人”；“做文明‘七不’的上海人”；“做一个团结、守纪、勤奋、自爱的上海师大外语附中人”。三句话组成的校训，使外语附中的师生逐渐培养和形成一种气度，一种胸襟，一种人格修养。

#### 三、诚信立身

诚信是中华文化的传统美德，也是为人的一条基本准则。诚信既包含了对他人承诺的守信，也体现着对自我的尊重。上海师大外语附中把教育学生从小注意树立诚信立身的观念当做学校道德教育的重要一环，诚信教育已成为学校工作的重要内容。对学生而言，从小树立诚信观念，有助于完善他们的人格。对教师而言，诚信既是个人修养的要求，又是教育学生的需要。要培养具有中国灵魂、世界眼光的时代新人，首先就要懂得如何才能融入到社会发展的潮流中去。因此，讲究诚信立身，是社会给学校提出的要求，也是学校融入到全球发展中的一个必要的条件。

#### 四、精品立校

精品可以称之为精致的品牌，是现代社会中经济发展到一定时期的产物。外语附中从教育的角度，将精品的内涵归结为六个字：**献爱、到位、超前**。

**献爱**：表现为爱生，是精品立校的首位，是学校敬业的标志，是取信社会的所在。献爱，需要有良好的师风，高尚的师德和奉献精神；献爱，还必须有精湛的教育教学本领，教师要善于区分不同的学生，因材施教。献爱，要将学生的发展放在首位；献爱，爱学生着眼其成长。通过对学生情感的感染和教育，使学生具备丰富的情感，树立强烈的社会责任感，立志报效祖国，间接地又体现了学校对社会的爱心，对社会的责任感。

**到位**：作为精品立校的内

#### 学校获得荣誉称号

上海市文明单位（连续十届）；上海市首批双语教学实验学校；上海市安全文明学校；上海市花园单位；上海市绿化十佳单位；上海市无吸烟单位；上海市价格协会诚信建设单位；松江区首批校长培养基地学校；松江区健康促进学校；松江区军民共建社会主义精神文明先进单位；松江区创建安全城区安全合格单位；松江区爱国卫生先进单位；松江区绿色学校；……

#### 学校历史沿革

1927—1934年	江苏省立松江女子中学高中师范科；停办；
1935—1946年	复校 江苏省立松江女子中学高中师范科；
1947年	江苏省立松江中学、苏南松江中学、苏南松江师范；
1949—1953年	江苏省立松江中学、苏南松江中学、苏南松江师范；
1954—1957年	江苏省松江师范学校；
1958—1960年	江苏省松江师范专科学校（行政管辖划归上海后，定名上海市松江师范专科学校、上海市松江师范）；师范专科部分并入上海师范学院；
1961年	上海市松江师范奉命停办；
1963年	经上海市人民政府批准，在松江三中校址上恢复上海市松江师范学校；
1984年	以上海市松江师范高中部名义招收高中生；
1996年	学校进行转制试点，委托上海师范大学管理，挂牌上海师范大学附属外国语中学，并开始招收初中预备年级学生；
1998年	学校体制再度改革，属地化划归松江区领导，同时继续保持上海师范大学教育集团成员身份。
2007年	章绍岩校长20世纪60年代毕业于上海师范学院，长期从事教育理论研究和教学。他学贯中西，素养深厚，热爱教育，激情似火，是位享誉沪上、蜚声教坛的知名教育家。他爱好广泛，多有诗歌、散文、游记、论述见诸于

各家媒体，并结集出版《耕耘并收获着》，受到社会的关注与赞誉。与他交谈，你不禁会被他炽热如火的激情、澎湃如涌的诗情、透明赤诚的心田、蓬勃向上的活力所感染所打动。正是在他的带领和努力下，积淀出“情感为本，大度为怀，诚信立身，精品立校”这样深厚的校园文化理念，代代相传，生生不息；使学校在全市369所高中学校中跻身前列，培养出数万有用之才，其中不乏各行各业的佼佼者，使学校在建校八十周年之际交出了一份满意的答卷，两个文明建设齐头并进的硕果！

八十年风雨，八十年沧桑；八十年成长，八十年辉煌！上海师范大学附属外国语中学正站在历史的新起点上，向着新的目标，乘风破浪，奋力远航！

图/周春祥

